

泉州工匠黄景煌

“90后”归田筑梦 绽放“新农人”芳华



黄景煌正专注地观察圣女果种植病虫害

当国企的稳定与土地的召唤同时摆在面前时,他选择了后者;当丰收的马铃薯遭遇销售的寒冬时,他用创新撕开困局。从大学刚毕业时的迷茫到成为泉州工匠、福建省科技特派员,晋江市景俊种植农民专业合作社的种植技术员、农艺师黄景煌9年间在田间地头书写着青春的篇章,用匠心探索现代农业新路径,让“新农人”的形象闪耀时代。

■融媒体记者 龚翠玲
通讯员 王子凡 许志馨 文/图

2016年,怀抱着乡土情怀的“90后”青年黄景煌放弃国企的稳定工作,回到家乡泉州晋江自主创业,承包了200余亩农田,开启了与马铃薯的“生死之交”。管理学专业出身的他,本是与土地“绝缘”的门外汉,在播种、施肥、管理、销售等全链条环节中直面现实的重锤。创业第一年,他种植的200亩马铃薯滞销40万公斤,堆积如山的“金疙瘩”令他夜不能寐,在街头巷尾叫卖的画面更成为他挥之不去的记忆。

痛定思痛后,黄景煌以闽南

在求学求“新”的路上,黄景煌的农业路越走越宽。他个人累计获得2项国家注册商标、3项计算机软件著作权、9项实用新型专利,并发表5篇省级CN刊物独著论文,参编出版1册农业技术推广教材,参与制定《晋江市田园风光建设技术指南》《海峡两岸甘薯栽培技术规程》等4项技术指南、团体和地方标准,为农业发展提供了有力的支持。

身为泉州工匠,同时作为晋江市景俊种植农民专业合作社种植技

人“爱拼才会赢”的韧劲破局。他白天扎根田间,向农科所专家学习技术,夜晚化身“土豆哥”拍摄田间故事短视频,用自媒体打开市场缺口。次年,他引入水肥一体化智能灌溉系统,结合精准施肥技术,实现亩产3000—4000公斤的突破(较传统种植翻倍),并通过对接商超、电商平台打出了销量80万公斤、收入90万元的“翻身仗”,跻身晋江市首批“新型职业农民”。

黄景煌深知,农业现代化呼唤跨界型人才,他由此开启了一

条“逆袭式”求学路:先后考取农学本科、工商管理硕士,获得农艺师、经济师、网络工程师等相关职称;先后参加农业农村部的农村实用人才带头人培训,省现代青年农场主、市农业农村青年创业致富“领头雁”等系统性培训,不断精进技术与管理。2021年至2023年,他连续三年荣膺泉州市科技特派员;2023年至2024年,又连续两年作为福建省科技特派员(闽藏协作)深耕西藏;2024年,他更被福建农林大学聘为研究生行业导师。

破茧成蝶 从“门外汉”到“科技特派员”

术员,黄景煌将“科技+市场”逻辑延伸至全产业链,带领合作社社员种植胡萝卜、甘薯、旱稻等增收作物,带动合作社亩均效益提升30%,并主导申报“晋江胡萝卜”国家级农产品地理标志认证获得通过;他积极投身我市“劳模工匠助企行”和“工助振兴”专项行动,乐于化身“农业传道士”,为“农民田间学校”和“新农人”授课,将最新的农业知识毫无保留地传向田间地头;在西藏昌都市,他将晋江农业智慧与高原实际

融合,助力农牧民合作社、家庭农牧场及龙头企业规范化发展。

“农业的星辰大海,始于足下泥土,成于终身求索。”黄景煌表示,新时代的“农”字不仅是生计,更是融合技术、管理与情怀的“匠心事业”。黄景煌的蜕变映射着中国农业的转型升级。正如我们所看到的,在乡村振兴的浪潮中,无数个如黄景煌这样的“破茧者”正以青春热血,共同用青春智慧续写着“土里刨金”的新故事。

市区中山南路 骑楼路面焕新颜



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员赖良德 文/图)记者从相关部门获悉,市区中山南路外立面修缮、主路面地铺及树木栽种已基本完成,目前正在对骑楼桥架铺设、吊顶安装、地面铺砖及廊柱砌砖等方面施工。

“此次骑楼地铺我们选取的是5厘米厚的花岗岩石板,采取红白配色进行铺设。”项目经理黄培杰告诉记者,改造前的骑楼地面铺设的是普通地板砖,时间一长极易破损。此次选取的加厚花岗岩石板不仅美观、易清洗,而且材质抗酸碱、耐腐蚀,使用寿命更长。

骑楼地面重新铺设,骑楼顶部同样重新“梳理”。施工方通过铺设桥架来隐藏通信线路和部分电线。由于桥架整体为黑色,铺设后影响整体观感,施工方在其外部增设铝单板吊顶,复古仿木的外观与骑楼相得益彰。在部分已完成施工的骑楼记者看到,原本凌乱的线路已全部藏进桥架,不仅更安全,也更美观。

外立面的修缮也在同步进行中。工人们分散在各处,为店招修复、廊柱修缮、建筑装饰而忙碌,力求呈现百年中山路的“古早”味道。据介绍,此前外立面修缮交叉使用洗砂工艺和红砖工艺,为保证骑楼整体美观,此次廊柱砌砖仍沿用这一手法,确保整体风格一致。

行走在中山南路上,记者还发现,骑楼外立面变得更加亮丽了。原来,部分原本为灰色的堆塑装饰变成了彩色,上色后的人物、花鸟、兽更加栩栩如生。“我们特地请了一些老师傅来为部分堆塑装饰上色,让骑楼外立面各类装饰更灵动、美观。”黄培杰说道。

“目前,该项目现场约有300名施工人员同时施工,我们采取所有步骤同步施工的方式,确保项目快速、高质量推进。”黄培杰告诉记者,由于目前施工步骤噪声相对较小,施工方采取“白+黑”模式,在不打扰周边居民正常生活的情况下,开足马力推进工程建设,确保工程早完工、早交付。

创新求变 从“单打独斗”到“致富领头雁”

晋江市见义勇为协会

组织见义勇为人员赴云南开展爱国教育疗养活动



见义勇为人员前往云南开展爱国教育疗养

早报讯 (融媒体记者吴水保 通讯员林新颖 文/图)为进一步弘扬见义勇为精神,将对见义勇为人员的关心关怀落到实处,晋江市见义勇为协会根据《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》,结合见义勇为工作计划,于4月22日至27日组织部分见义勇为人员前往云南省,开展爱国教育疗养活动。

疗养活动期间,晋江见义勇为人员手持鲜花,走进腾冲国殇墓园,瞻仰每一处建筑与碑文,感受厚重的历史气息。碑文上记载的远征军将士为了民族大义,在枪林弹雨中奋勇杀敌、抛头颅洒热血的事迹,让见义勇为勇士们心潮澎湃。先烈们为了国家和人民不惜牺牲一切的坚

定信念,与勇士们在危急时刻挺身而出的勇敢抉择产生共鸣。行程中,勇士们还先后走进佤族村寨、瑞丽“一寨两国”等地区,感受当地祥和安宁、和谐共处的景象,更加清楚地意识到自己守护正义、捍卫平安的重大意义。

此次疗养活动既是对见义勇为勇士们的关怀礼遇,更是一次精神“充电”。大家纷纷表示,这是一趟生动的爱国主义教育之旅,更是一次深刻的精神洗礼与思想锤炼。未来,勇士们将立足本职、再接再厉,充分发挥表率作用,大力弘扬见义勇为精神,全力推动晋江见义勇为事业迈向新高度,让见义勇为的光芒照亮更多人的心灵,让正义与善良的力量在社会中不断传递。